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Представлена практика использования нормативов в библиотечных информационных системах и цифровых коллекциях. Рассмотрены национальные особенности  государственной стандартизации Украины в сфере библиотечно-информационной деятельности, представлены национальные стандарты в информационной сфере. Обозначены проблемы нормативного обеспечения технологий оцифровки библиотечных фондов. Подчеркнута необходимость использования передовой практики сканирования,  оценки и контроля качества оцифровки для разработки  нормативной базы для процессов создания и систем поддержки жизненного цикла цифрового контента. 

Вопросы оценки и контроля качества сканирования бумажных документов на сегодня особенно актуальны в связи с активизацией работ  по оцифровке всевозможных информационных объектов, развитием систем хранения и доступа к цифрованному контенту. В этих процессах особенно остро ощущается недостаток нормативной базы для перевода информации в цифровую форму, что не только негативно сказывается, но и значительно тормозит работы по созданию качественного цифрового контента. Немаловажным аспектом проблемы является то, что отсутствие нормативов по оцифровке тормозит также и развитие информационных технологий и систем, связанных с обеспечением жизненного цикла оцифрованных ресурсов, их оптимальным представлением и эффективным использованием в информационном пространстве. 
Практика использования нормативов в библиотечных информационных системах
В практической деятельности специалистов библиотечно-информационной сферы сегодня известными, понятными и привычными являются стандарты метаданных.
Библиотечное сообщество имеет большую постоянно развивающуюся базу регламентирующих документов по метаданным. Эти нормативы активно используются в разработках информационных систем и технологий, а также при создании и использовании библиографических данных и других метаданных для описания электронных ресурсов; имеется ряд регламентов на  доступ и использование электронных информационных ресурсов.
Международными и национальными нормативами, регламентирующими жизненный цикл библиотечных информационных ресурсов являются:

· законодательные акты;
· стандарты;
· форматы представления данных в информационных системах 
и обмена данными;
· инструктивно-регламентирующая документация 
(правила, инструкции, рекомендации, методики).
Эти нормативы разрабатываются и принимаются авторитетными международными и национальными учреждениями и организациями: ассоциациями, федерациями, консорциумами и другими объединениями библиотек, советами по стандартизации:

· Международная организация по стандартизации (ISO);
· Ассоциация цифровых библиотек (DELOS);
· Международная Федерация Библиотечных Ассоциаций и Учреждений (IFLA); 

· Американская Библиотечная Ассоциация (ALA); 

· Консорциум Европейских Научных Библиотек (CERL); 

· Библиотечный портал ЮНЕСКО; 

· Онлайновый компьютерный библиотечный центр (OCLC);
· Объединение европейских национальных библиотек (The European Library);  

· Межгосударственный совет по стандартизации, метрологии и сертификации (МГС).
Среди основных стандартов метаданных:

· ISO 15489 - Information and documentation. Records management. General – Управление документами. Общие требования;

· ISO 2709:1998 Information and documentation – Format for information exchange; 

· ISO 9707:1991 Information and documentation – Statistics on the production and distribution of books, newspapers, periodicals and electronic public;

· The International Standard Bibliographic Description (ISBD) – Международный стандарт библиографического описания – консолидированный стандарт, который объединяет предшествующие 7 специализированных стандартов (для книг, карт, периодических 
изданий, звукозаписей, компьютерных файлов и других электронных ресурсов); 

· Metadata Encoding & Transmission Standard (METS) – схема для кодирования  описательных, административных и структурных метаданных об объектах в цифровой библиотеке;
· ГОСТ 7.1:2006. Библиографическая запись. Библиографическое описание . Общие требования и правила составления : межгос. стандарт. – Минск : Межгос. совет по стандартизации, метрологии и сертификации;
· ГОСТ 7.82–2001. Библиографическая запись. Библиографическое описание электронных ресурсов. Общие требования и правила составления : межгос. стандарт. – Минск : Межгос. совет по стандартизации, метрологии и сертификации.
Форматы представления данных в информационных системах и обмена данными:

· UNIMARC  (Universal Machine Readable Cataloging), разработан   IFLA  для обеспечения совместимости  библиографических данных и содействия международному обмену библиографическими данными в электронном виде;

· MARC 21 Format for Bibliographic Data – форматы представления и передачи библиографической информации в электронной форме, разработка Библиотеки конгресса США;

· Dublin Core (Дублинское ядро) – набор элементов метаданных для интернет-публикаций.

Разработаны и используются в библиотечно-информационной деятельности инструктивно-регламентирующие документы (правила, инструкции, рекомендации, методики):
· DELOS Digital Library Reference Model  – Обобщенная модель электронной библиотеки;

· Moreq (Model Requirements for the Management of Electronic Records) - Типовые требования к автоматизированным системам электронного документооборота;

· Functional Requirements for Bibliographic Records (FRBR) – Функциональные требования к библиографическим и веблиографическим записям;

· RDA: Resource Description and Access – Описание ресурсов и доступа,  правила каталогизации, разработанные на основе англо-американских правил;

· Документы IFLA : руководства по использованию стандартов  ISBD и MARK-форматов. 

Все существующие нормативы фактически относятся к метаданным. За последние два года список этих нормативов пополнился документами, регламентирующими формирование цифрового контента, разработанными двумя глобальными электронными библиотеками – Европейской цифровой библиотекой Europeana и Мировой цифровой библиотекой (WDL).

В рамках проекта АTHENA, который является агрегатором информационных ресурсов европейских музеев, библиотек и архивов и передаёт собранные материалы в европейскую цифровую библиотеку Europeana, рабочей группой разработан ряд рекомендаций и руководств для  поставщиков цифрового контента. Среди них – изданные в 2011 году: 
· Digitisation: standards landscape for european museums, archives, libraries: Оцифровка: ландшафт стандартов для европейских музеев, архивов, библиотек (электронное издание на русском языке подготовлено 2010 году российским партнером ATHENA, Центром по проблемам информатизации сферы культуры, г.Москва);
· Persistent identifiers (pids): recommendations for institutions;

· Digital cultural content: guidelines for geographic information.
На сайте Мировой цифровой библиотеки опубликованы Стандарты WDL. Среди них – требования к унифицированному представлению изображений и рекомендации по оцифровке. Стоит также обратить внимание на рекомендации по наименованию файлов изображений – небольшой, но важный технологический нюанс. 
Безусловно, все представленные выше нормативы используются при создании электронных ресурсов и цифровых коллекций. Однако, для каждой страны первоопределяющими являются национальные нормативные акты.  
Национальные особенности  государственной стандартизации Украины в сфере библиотечно-информационной деятельности

В 2001 году Государственным комитетом стандартизации Украины  (Держспоживстандарт Украины) создан Технический комитет стандартизации "Информация и документация" (ТК 144). Функции секретариата возложены на Украинский институт научно-технической и экономической информации (УкрИНТЭИ). 

Цель создания ТК-144: определение приоритетов развития 
стандартизации в области информатики и документации; разработка и системная гармонизация национальных стандартов с международными и европейскими; развитие научно-технической терминологии в области информатики, документоведения, библиотечного и архивного дела. 
Сфера деятельности комитета:

· терминология информационных наук (информатика, документоведение, издательское, библиотечное и архивное дело);

· информатика, включая документирование, библиотечное и архивное дело;

· организационно-распорядительная документация;

· использование информационных технологий в информационной деятельности, документировании и издательском деле.

Среди коллективных членов ТК-144 – организации-разработчики национальных стандартов в сфере информационных наук:
· Украинский институт научно-технической и экономической информации;
· Книжная палата Украины;
· Институт кибернетики НАНУ;
· Институт прикладной информатики НАНУ; 

· Украинский НИИ архивного дела и документоведения;
· Государственная научно-техническая библиотека; 
с 2010 года к ТК-144 присоединились ведущие библиотеки Украины: 

· Национальная библиотека Украины имени В.И. Вернадского;
· Национальная парламентская библиотека Украины.
Именно на ТК-144 согласно законодательству Украины возлагаются функции разработки, рассмотрения и согласования международных и национальных стандартов, в частности:

- внедрение международных, региональных и национальных стандартов иностранных государств как национальных стандартов Украины, прежде всего тех, которые являются  доказательной базой соблюдения требований технических регламентов;

- разработка проектов национальных терминологических стандартов в сфере информационных наук.

Организациями-членами ТК-144 создано более 20 национальных стандартов, из них 8 терминологических, 8 гармонизированных с международными стандартами.

Одной из трудностей национальной стандартизации в сфере информационных наук является использование двух систем стандартизации: межгосударственной системы СИБИД (Стандарты информационно-библиотечной и издательской деятельности СССР и СНГ), в которых тексты представлены на русском языке и Международной системы ISO "Информация и документация" (ISO "Information and documentation"). 

Все межгосударственные стандарты, утвержденные до 1992 года, включительно, являются действующими в Украине. Стандарты, разработанные после 1992 года государствами-участниками "Соглашения о проведении согласованной политики в сфере стандартизации, метрологии и сертификации", принятой 13 марта 1992 г., к которым присоединилась Украина, вводятся в действие только по указу Госстандарта (Держспоживстандарта) Украины. В Украине действующими являются такие нормативные документы:

· ДСТУ … /ГОСТ … – национальные стандарты Украины (ДСТУ), принятые Межгосударственным советом стандартизации, метрологии и сертификации (г. Минск) как межгосударственные стандарты; 

· ДСТУ ГОСТ – национальные стандарты, через которые введены межгосударственные стандарты (ГОСТ)  методом перевода; 

· ДСТУ ISO – национальные стандарты, через которые введены стандарты Международной организации по стандартизации (ISO). Номер стандарта соответствует номеру международного стандарта, а год – году утверждения национального стандарта; 

· ДСТУ EN – национальные стандарты, через которые введены европейские стандарты (EN); 

· РСТ УССР – республиканские стандарты бывшей УССР; 

· ДК – государственные классификаторы; 

· ГСТУ – отраслевые стандарты Украины. 

При этом на сегодня существуют две проблемы, непосредственно касающиеся развития национального сектора информационных систем и технологий:

· недостаток национальных терминологических стандартов 
(на украинском языке);
· отсутствие устоявшейся терминологии в сфере новых информационных технологий, в частности для электронных библиотек и цифровых коллекций.

Поэтому с целью решения этих проблем национальная стандартизация Украины сейчас нацелена на создание научно-технической терминологии и гармонизации национальных стандартов с международными. 
В соответствии с планами национальной стандартизации параллельно с существующими русскоязычными терминологическими стандартами разрабатываются национальные терминологические стандарты с учетом современного уровня развития различных сфер общественной деятельности. На сегодня в Украине разработано около 600 украиноязычных  терминологических стандартов для разных отраслей науки и техники.
В сфере информационных наук разработано 8 украиноязычных стандартов, среди которых основополагающим является гармонизированный с международным ДСТУ ISO 5127 "Словарь терминов". Он включает около 1200 терминов по документоведению, библиотечной, архивной, музейной деятельности, полиграфии, патентоведению, информационным технологиям, защите информации.
Украиноязычная терминология введена в национальном Рубрикаторе научно-технической информации ДК 022:2008. 

На замену русскоязычному ГОСТ "Библиотечное дело" разработан украиноязычный стандарт ДСТУ 888.2.1-2009 "Библиотечно-информационная деятельность". Проект этого стандарта вызвал активный интерес у библиотечной общественности Украины. Замечания и предложения по проекту стандарта подали около 30 украинских библиотек.
В новый стандарт "Библиотечно-информационная деятельность" в соответствии с современным уровнем развития библиотечно-информационных ресурсов, систем и сервисов введены такие новые термины (на украинском языке), как: 
 электронная библиотека 
  и
электронный библиотечный фонд,
 электронный документ 
  и
электронные ресурсы,

 электронный каталог  

  и
электронная картотека,
 виртуальный читальный зал   и
электронный читальный зал,
 виртуальная справка, 

  и
электронная доставка документов,
 электронная почта, библиотечный веб-сайт, библиотечный веб-портал.
Стандарт находится на стадии утверждения.
На ближайшие годы планируется разработка ряда национальных стандартов, гармонизированных с ISO, для информационных технологических процессов.

Подытоживая  вышеизложенное, можно утверждать, что практически имеется нормативная база для метаданных.  В мире наработана достаточная практика создания и использования стандартов метаданных для электронных ресурсов, в том числе – цифровых коллекций. Есть национальный опыт, есть методики и разнообразный инструментарий для работы с библиографическими данными, для обеспечения взаимодействия информационных систем на уровне обмена метаданными и библиографического поиска. 
Практика показывает, что с унификацией метаданных в библиотечном секторе информационных технологий все достаточно ясно. Проблем практически нет ни на уровне разработки, внедрения и интеграции информационных систем, ни на уровне эксплуатации этих систем (имеется ввиду работа специалистов-библиографов). При возникновении любого вопроса или проблемы есть и ответ, и главный аргумент – нормативы.

Проблемы нормативной базы для технологий оцифровки
В то же время, необходимо говорить о двух информационных  составляющих таких электронных ресурсов как оцифрованный документ или цифровая коллекция: это сам информационный объект и его метаданные.

Как было показано выше и отражено на схеме (Рис. 1), на сегодня нормативно обеспечена и достаточно четко регламентируется только одна составляющая цифрового ресурса – метаданные. Формирование и использование метаданных регламентируется стандартами, функциональными требованиями и поддерживается методическими рекомендациями. Важно также, что определенными нормативами регламентируется и связь объектов в ресурсе. Следует добавить, что на сегодня существуют также и процедуры сертификации инструментальных средств для формирования и использования метаданных. Например, сертифицируются автоматизированные библиотечные информационные системы (АБИС).   
 Инструментальные средства существуют для отдельных технологических  процессов оцифровки и формирования цифровых ресурсов. Однако соответствующих нормативов  для этих процессов практически нет, а имеющиеся международные нормативы не известны большинству библиотечных специалистов, занимающихся оцифровкой, и, очевидно, не используются компаниями, которые предоставляют услуги по оцифровке на территории стран СНГ. 
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Рис. 1
Не известны библиотечному сообществу какие-либо обобщенные или типовые функциональные требования к информационным системам, поддерживающим жизненный цикл цифрового ресурса. Есть практика, передовой опыт, есть требования к оцифровке, которые выдвигаются для конкретного собрания цифровых объектов или под конкретную систему (как, например, WDL, Europeana, другие цифровые библиотеки), на которые можно  ориентироваться, приступая к оцифровке. 
Как показывает действительность, в основном на практике требования к процессам и системам для формирования цифровых коллекций определяются "опытным путем", а инструментальные средства и формы презентации конечного результата  выбираются "де факто" – те, которые уже используются в библиотеках и в основном те, которые распространяются  свободно. Например, исходя из общих знаний и на основе имеющегося опыта сканирования подбираются параметры оцифровки и определяются параметры и форматы изображений для  таких целей, как хранение, веб- презентация и цифровая реставрация оцифрованных образов документов. 
Видны общие подходы в решении технологических задач оцифровки. Однако не существует нормативов, в которых зафиксированы апробированные и оправдавшие себя на практике решения.  Нет унифицированных требований и методических рекомендаций по оцифровке объектов (определенных видов) для различных целей или предполагаемых/запланированных применений получаемых изображений.  
Такие нормативы необходимы не только для организации качественного процесса оцифровки, обработки изображений и получения качественного результата, но и для разработки информационных систем, объектами которых являются оцифрованные ресурсы. 

Комплекс вопросов, возникающих при оцифровке можно проиллюстрировать на примере содержания технического задания на разработку программного модуля к АБИС для формирования коллекции оцифрованных редких книг в одной из университетских библиотек:

 - параметры оцифровки;
 - требования к сохранности оригинала;
 - требования к изображениям оригинала (постраничные, разворотами,
   корешок книги, форзац, общий вид);
 - форматы представления оцифрованного объекта;  

 - параметры изображения оцифрованного объекта;

 - технологические нюансы, начиная с имени файла, заканчивая
   формированием идентификатора цифрового объекта;

 - требования к обработке изображений, сжатию;

 - требования к качеству, целостности цифрового объекта;

 - требования к обеспечению идентичности с оригиналом; 

 - требования  к контролю качества цифрового объекта;
 - требования к объему и качеству распознавания, верификации;

 - требования к разным формам презентации объекта (визуальное, символьное представление текстового контента, ...);

 -  ...
Приведенный список отражает круг "злободневных" технологических вопросов. Даже имея достаточный опыт и знания по указанным пунктам, разработчики не имеют возможности заручиться нормативной поддержкой и обеспечить унификацию своей разработки. 
Необходимо добавить, что требования к оцифровке формулируются для каждой конкретной коллекции и информационной системы (существующей или разрабатываемой), при этом критичными являются: 

- четко определенные цели оцифровки (планируемое использование результатов);

- грамотная постановка задачи (глубокое понимание задачи как со стороны заказчика, так и со стороны разработчика);

- технические возможности, квалификация и опыт исполнителя.

Техника, технология и уровень подготовки специалистов также должны соответствовать сложности и важности задач оцифровки, что требует сертификации технико-технологических средств, специалистов по оцифровке, а также компаний, осуществляющих услуги по оцифровке. 
Отсутствие нормативов зачастую приводит к изначально неверному  технологическому решению. При этом качество результата не оправдывает затраты на столь дорогой способ сохранения документированного наследия и обеспечения его использования в цифровой среде. 

Заключение 
Для обеспечения качества цифрового контента необходимо заполнить лакуны в нормативной базе для технологий оцифровки.  
Библиотечная общественность и сообщество специалистов по оцифровеке и разработке систем обслуживания цифрового контента готовы к принятию новых нормативов, актуальных для современного уровня развития информационных систем и технологий. 
Не вызывает сомнений актуальность и востребованность  национального стандарта "Электронные копии документов, полученные сканированием аналоговых оригиналов. Общие технические требования и методы контроля", предложенного к разработке в рамках  конференции "Оценка качества сканирования бумажных документов" (19-20 апреля 2011 г., Королев, Московская область). 
Нормативы должны покрывать разные аспекты задачи оцифровки документального наследия. Поэтому видится целесообразным комплексный подход к задаче создания нормативной базы для процессов оцифровки и последовательная разработка пакета нормативов разного уровня: методические рекомендации, функциональные требования, стандарты.
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